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Правова аналітика є відносно 
новим поняттям у сучасній юри-
дичній науці. Це стосується як сут-
ності, особливостей правового 
явища, так і розуміння правової 
аналітики як інструменту пізнання 
правової реальності, що має про-
гностичний характер. 

Одним із завдань юридичної 
науки та практики є створення на-
уково-методологічної теоретико-
правової основи для організа-
ції та впровадження аналітичної 
діяльності в сфері права з метою 
забезпечення державотворчих 
і правотворчих процесів. Розв’я-
зання вказаного завдання усклад-
нюється відсутністю єдності думок 
серед учених. 

Так , дослідженню окремих 
аспектів правової аналітики при-
свячені праці багатьох науковців. 
Серед найбільш вагомих можна 
виокремити роботи: С. Алексєєва, 
О. Копиленка, М. Матузова, В. На-
гребельного, Н. Оніщенко, Н. Пар-
хоменко, Ю. Тихомирова, Ю.Шем-
шученка та ін. 

Не применшуючи значення ідей 
вказаних вчених, все ж необхідно 

констатувати відсутність спеціаль-
них наукових праць, що зумовлює 
необхідність дослідження правової 
аналітики в аспекті розкриття сут-
ності, аксіологічного призначення 
та з’ясування тенденцій правового 
явища в публічно-правовій сфері, 
що і є метою цієї наукової статті.

Досліджуючи проблему, важ-
ливо визначити зміст категорії 
аналітики (правової аналітики). 
Зокрема, Великий тлумачний слов-
ник визначає аналітику як вчен-
ня про те, що стосується аналізу, 
ґрунтується на аналізі чи вико-
ристовується для нього; правова 
аналітика – це способи та прийо-
ми, що стосуються проведення 
аналізу в певній сфері (напрямі) 
з метою отримання відповідного 
знання, вчення [1, с. 24]. 

У сучасній юридичній літера-
турі досить часто аналітику ро-
зуміють як розгалужену і склад-
ну систему знань, складовими 
якої є інші науки: логіка (наука 
про закономірності правильного 
мислення), методологія (система 
принципів, методів і прийомів 
пізнавальної діяльності), евристи-

ка (наука, що відкриває нове в різ-
них сферах життя), інформатика 
(наука про інформацію, способи 
її отримання, накопичення, оброб-
ку і передачу) [2, с. 242].

А. Селіванов визначає правову 
аналітику як поглиблене з’ясуван-
ня, методологічне дослідження 
змісту і смислу права, яка завжди 
пов’язана з науковими теоріями – 
онтологією, аксіологією та герме-
невтикою [3, с. 9].

Важливим є розуміння пра-
вової аналітики у взаємозв’яз-
ку з професійною діяльністю, 
шляхом поєднання теорії та прак-
тики з метою отримання якісного 
результату в процесі правозасто-
сування. 

Так, аналітична діяльність роз-
глядається як специфічний різно-
вид інтелектуальної, розумової 
діяльності людини, у процесі якої 
внаслідок певного алгоритму по-
слідовних дій із пошуку, накопи-
чення, зберігання, обробки, аналізу 
первинної інформації утворюється 
нова, вторинна аналітична інфор-
мація у формі аналітичної довід-
ки, звіту, огляду, прогнозу з метою 



41

бюлетень міністерства юстиції україни

обґрунтування та прийняття рі-
шень [4, с. 14].

Правова аналітика – це про-
фесійна аналітична діяльність 
у сфері законотворчості та право-
застосування, правової культури, 
правового інформування [5, с. 9].

Водночас змістовну сторону 
аналітичної діяльності склада-
ють ряд взаємозв’язаних етапів: 
збір інформації – обробка інфор-
мації – висновки та пропозиції. 
Вони однаково важливі, помилка 
або недооцінка одного обов’язко-
во позначиться на інших. Але якщо 
із збором інформації особливих 
проблем не буває, то на етапах об-
робки допускається немало прора-
хунків [6, с. 59]. 

П . Каркач  зазначає , що 
аналітичні дослідження повинні 
бути актуальними й мати прак-
тичне значення, а тому аналітичну 
роботу необхідно проводити, до-
тримуючись встановлених правил. 
Перш за все, необхідно: 1) визна-
чити завдання аналітичної робо-
ти і коло питань, які підлягають 
дослідженню; 2) скласти план 
аналітичної роботи; 3) визначи-
ти обсяг інформації, що підлягає 
дослідженню; 4) вибрати метод 
вивчення інформації – загальний 
чи вибірковий; 5) визначити коло 
осіб, які беруть участь в аналітич-
ній роботі, і забезпечити їх необ-
хідним методичним і норматив-
ним матеріалом [7, с. 65].

Окрім того, для підготовки якіс-
ного висновку чи пропозиції як ре-
зультату аналітичної діяльності 
важливе значення має суб’єкт, 
який її здійснює. Зокрема, суб’єк-
тів аналітичної діяльності умовно 
можна виділити на такі групи: 

– організація , підприєм-
ство, установа чи окрема особа, 
що здій снюють розробку прогнозу;

– органи законодавчої, вико-
навчої та судової влади, а також 
інші державні організації та їх 
уповноважені суб’єкти.

Отже , суб’єкти аналітичної 
діяльності можуть бути класифіко-

вані в залежності від сфери її здій-
снення. Зокрема, приватно-право-
ва сфера: відповідно аналітичну 
діяльність можуть проводити нау-
кові, науково-дослідні, науково-на-
вчальні установи або організовані 
ними колективи (групи) вчених 
та практичних працівників, окремі 
експертні організації. А також, пу-
блічно – правова сфера, де суб’єк-
тами правової аналітики є: суб’єкти 
законодавчої ініціативи; нормо- 
і правотворці – органи держав-
ної влади, інші суб’єкти владних 
повноважень.

Враховуючи зазначене, важ-
ливо відмітити, що аналітична 
діяльність у сфері права, яка здій-
снюється відповідними суб’єк-
тами, є багатоаспектна і прояв-
ляється у процесі реалізації права 
та здійснення функцій держави. 
На підставі аналітичного аналізу 
матеріалу розкривається деталізо-
вана картина законодавства, прак-
тики його застосування, правовий 
і соціальний зміст, відпрацьову-
ються найефективніші прийоми 
та форми юридичної діяльності. 
Вона дає змогу повно та чітко 
складати документи юридичного 
змісту, надавати юридичні кон-
сультації, здійснювати правову 
експертизу, ухвалювати судові 
рішення [5, с. 3]. 

Тобто ми вважаємо, що аналіти-
ка у сфері права – здатність до 
аналізу державотворчих і право-
застосовних процесів та прогно-
зування їх подальшого розвитку 
для прийняття науково обґрун-
тованих рішень владних суб’єктів. 
Саме за допомогою аналітичної 
діяльності забезпечується реалі-
зація державно-владних повнова-
жень органами державної влади, 
зокрема, така юридична діяльність, 
як правотворчість і правореаліза-
ція (правозастосування).

Для  публічного  права  за-
стосування правової аналітики 
обумовлено процесами: а) ство-
рення форми права; б) експер-
тизами конституційності і закон-

ності; в) формально-юридичними 
принципами відповідності, достат-
ності, реальності і прогностичності.

Особлива роль у застосуванні 
методів і форм правової аналіти-
ки належить органам правосуд-
дя – Конституційному Суду Украї-
ни. Так, для вироблення єдиного 
підходу в застосуванні норм ма-
теріального і процесуального 
права орган конституційної юрис-
дикції вивчає і узагальнює судову 
практику з різних категорій судо-
вих спорів. Узагальнення судової 
практики– це аналітична й водно-
час організаційна робота, яка вра-
ховує специфіку судової діяльності 
з відправлення правосуддя особ-
ливої категорії справ щодо від-
повідності законів України нормам 
Конституції України, а також від-
носно новий напрям для України – 
розгляд справ за конституційними 
скаргами, які надають можливість 
за певних умов звертатися фізич-
ним особам. 

На підставі вивчення судової 
практики, зокрема, при розгляді 
конституційних скарг і аналізу су-
дової статистики отримують прак-
тичний матеріал, який дозволяє 
створити уявлення щодо практики 
застосування норм права, трудно-
щів у їх судовому тлумаченні, поми-
лок, а також різноманітних заходів 
щодо їх подолання (направлення 
судам оглядів, узагальнень, прове-
дення семінарів з розгляду і обго-
ворення питань застосування за-
конодавства з окремих категорій 
справ тощо).

Згідно з Положенням про Се-
кретаріат Конституційного Суду 
України, затвердженого Рішенням 
Конституційного Суду України від 
21 грудня 2011 р. № 26-р/2011, 
Секретаріат у межах своєї компе-
тенції відповідно до покладених 
на нього завдань здійснює органі-
заційне, аналітичне, інформаційно-
довідкове та документальне за-
безпечення засідань колегій суд-
дів Конституційного Суду України 
та Конституційного Суду України, 
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постійних і тимчасових комісій 
Конституційного Суду України, ви-
конання доручень Голови Консти-
туційного Суду України, його за-
ступників, суддів Конституційного 
Суду України. 

Секретаріат здійснює підго-
товку науково-аналітичних, ін-
формаційно-довідкових, інших 
матеріалів, у тому числі стосовно 
вітчизняного і зарубіжного консти-
туційного законодавства, зарубіж-
ної судової практики, практики 
конституційної юстиції. 

Окрім того, з метою повного 
та всебічного з’ясування обставин 
у справі щодо захисту конституцій-
них принципів та положень, в ос-
нові яких забезпечення гарантій 
прав і свободи людини, судді – 
доповідачі по справі наділені 
повноваженнями для звернення 
з листами – запитами до органів 
державної влади, наукових уста-
нов для отримання інформації, 
експертних висновків та пояснень, 
що в своїй основі теж складає 
аналітичну діяльність при розгляді 
справи та винесенні рішення суд-
дями Конституційного Суду України.

Таким чином, одним із видів 
аналітичної діяльності у сфері 
права є експертна оцінка про-
блемних ситуацій: колізій пра-
вових норм, прогалин у праві 
тощо, яка здійснюється окреми-
ми відділами органів державної 
влади, експертами, експертними 
групами, творчими колективами 
та ін. Це також може бути думка 
незалежних експертів (юристів) – 
фахівців у певній галузі права. 
Аналітичні експертні оцінки пе-
редбачають тривалу та ретельну 
самостійну роботу експерта над 
аналізом тенденцій, оцінкою стану 
й шляхів розвитку об’єкта прогнозу 
щодо правозастосування.

Ще одним напрямом здійснен-
ня аналітичної діяльності є органи 

судової влади загальної юрис-
дикції. Так, відповідно до Закону 
України «Про судоустрій і статус 
суді» до повноважень голови міс-
цевого суду належить, зокрема, 
організація та ведення в суді су-
дової статистики та інформаційно-
аналітичне забезпечення суддів 
з метою підвищення якості судо-
чинства. 

До повноважень апеляційно-
го суду та вищих спеціалізованих 
судів відповідно до положень за-
кону належить аналіз судової ста-
тистики, вивчення та узагальнення 
судової практики та інформування 
про результати узагальнення су-
дової практики відповідні місцеві 
суди, Верховний Суд. 

Окрім вказаного, важливого 
значення також набуває діяль-
ність Великої палати Верховного 
Суду, оскільки за результатами 
аналізу судової статистики та уза-
гальнення судової практики надає 
роз’яснення рекомендаційного 
характеру з питань застосування 
законодавства при вирішенні су-
дових спорів. 

Отже, законодавством України 
прямо закріплено повноваження 
апеляційних судів, вищих спеціалі-
зованих судів та Великої палати 
Верховного Суду на аналітичну ро-
боту з узагальнення судової прак-
тики. Таким чином, розкривається 
сутність аналітичної діяльності 
шляхом реалізації її прогностичної 
функції щодо передбачуваності 
єдиного (однозначного) застосу-
вання норм права при розгляді 
судових спорів та прийнятті, ух-
валенні судових рішень в типових 
справах.

Важливо відмітити, що від-
повідно до ст. 14 Закону Украї-
ни «Про державну статистику» 
та з метою забезпечення своєчас-
ного одержання статистичної звіт-
ності про роботу судів загальної 

юрисдикції наказом Державного 
комітету статистики України, Вер-
ховного Суду України, Міністер-
ства юстиції України від 27 травня 
2002 р. № 206/90/44/5, починаю-
чи з 2002 р. , було введено півріч-
ну та річну статистичну звітність 
про роботу судів загальної юрис-
дикції (крім господарських судів). 
Відповідно до Інструкції щодо за-
повнення форм статистичної звіт-
ності про роботу судів загальної 
юрисдикції (крім господарських 
судів) форми статистичної звіт-
ності про розгляд судами справ 
розробляються Міністерством 
юстиції України і затверджують-
ся спільним наказом Державного 
комітету статистики України, Вер-
ховного Суду України та Міністер-
ством юстиції України [8, с. 62].

Отже, аналітична робота, зо-
крема, в органах судової влади – 
це дослідна діяльність, що охо-
плює своїм змістом широкий 
комплекс організаційних заходів 
і методичних прийомів для вив-
чення і оцінки інформації про 
стан здійснення судочинства, осо-
бливості застосування законодав-
ства, захисту конституційних прав 
та свобод кожної особи.

Враховуючи зазначене, можна 
дійти висновку, що період важли-
вих змін, які переживають Україн-
ська держава та суспільство, зу-
мовлені потребою аналітичної 
діяльності в сфері права з метою 
реалізації та забезпечення ба-
зових принципів – верховенства 
права при вирішенні спорів та ре-
гулюванні суспільних відносин. 
Тому одним із напрямів правової 
аналітики є дослідження моделі 
запобігання соціальних конфліктів, 
що передбачає роботу з широким 
колом типових справ, розширює 
і збагачує вибір оптимального рі-
шення у конкретних умовах темпо-
рально-правового рівня.   
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